

Polițiștii și jandarmii au descins în mai multe localități din județ

## Razii în Beiuș și Ștei

**Polițiștii bihoreni, alături de jandarmi, au desfășurat, timp de mai multe zile, razii în Beiuș, Ștei și localitățile învecinate. Sute de persoane și autoturisme au fost verificate, la finalul acțiunilor fiind aplicate zeci de amenzi și mai multe bunuri fiind confiscate.**

În intervalul 31 mai – 1 iunie a.c., polițiștii Serviciului de Investigare a Criminalității Economice, cei ai Serviciului de Investigații Criminale împreună cu polițiștii Serviciului Rutier, Serviciului Criminalistic, Serviciului Arme, Explozivi, Substanțe Periculoase, alături de polițiști din cadrul Poliției Municipiului Beiuș și Poliției Ștei din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor, împreună cu jandarmi din cadrul IJJ Bihor au desfășurat o acțiune cu efective mărite pe raza municipiului

Beiuș, a orașului Ștei și a localităților adiacente, pentru prevenirea și combaterea actelor ilicite de comerț, a infracțiunilor de natură judiciară și la regimul armelor și munițiilor, pentru siguranța tuturor participanților la traficul rutier și pentru menținerea climatului de ordine și liniște publică în rândul comunităților locale. În cadrul acțiunii au fost legitimate 241 de persoane, au fost controlate 187 de autovehicule, au fost efectuate 14 controale pe linia verificării deținătorilor legali de arme și muniții, au fost efectuate controale la 10 societăți comerciale, iar pentru neregulile constatate au fost aplicate 91 de sancțiuni contravenționale cu amenzi în valoare totală de 37.900 lei. Totodată, ca măsură complementară, pentru comiterea unor fapte care atrag suspendarea exercitării dreptului de a conduce autovehicule pe drumurile publi-

ce, polițiștii au reținut zece permise de conducere și 11 certificate de înmatriculare. De asemenea, au fost ridicăți în vederea confiscării 84 lei a căror prezență în casa de marcat nu a putut fi justificată. În urma controalelor efectuate pe linia deținătorilor legali de arme și muniții, au fost dispuse măsuri de anulare a dreptului de deținere, port și folosire a armelor și munițiilor față de patru persoane. Totodată, au fost confiscate 780 țigarete (39 pachete) nemarcate fiscal, în valoare de aproximativ 500 de lei, două laptopuri, două telefoane mobile, o tabletă PC, un aparat de viziune nocturnă, bunuri în valoare totală de 6.500 de lei. Spre exemplu, în urma controlului efectuat la o societate comercială cu sediul în localitatea Ștei, cu activitate în domeniul amanetului, au fost descoperite expuse spre vânzare două laptopuri, două telefoane mobile,

o tabletă PC și un aparat de viziune nocturnă, bunuri în valoare totală de 6.500 de lei, pentru care administratorul societății nu deținea documente justificative cu privire la proveniență. Societatea a fost sancționată contravențional cu amendă în valoare de 2.000 lei, iar bunurile fără documente justificative au fost confiscate. De asemenea, într-o piață agroalimentară din localitatea Ștei a fost identificată o femeie de 57 de ani, din comuna Lunca, județul Bihor, în timp ce oferea spre vânzare 780 țigarete (39 pachete) nemarcate fiscal, de diferite mărci, în valoare de aproximativ 500 de lei și fără a deține documente de proveniență. Femeia a fost sancționată contravențional cu amendă în valoare de 500 lei, conform prevederilor Legii nr.12/1990, iar țigaretile au fost confiscate. ■

## Câte ceva despre controlul fiscal...

### urmare din pagina 1

...de natură obiectivă (impozite, taxe, rata fiscalității) care sunt mult mai eficiente, dacă sunt folosite în mod inteligent, în principal în realizarea obiectivelor de colectare a veniturilor bugetare și de combatere a evaziunii fiscale.

Controlul fiscal are rolul lui, dar unul secundar, în ce privește evaziunea fiscală. Trebuie apreciat faptul că activitatea de control fiscal, așa cum a fost ea organizată și exercitată, și-a adus, într-o anumită măsură, contribuția la realizarea veniturilor statului și la impunerea unei stări de disciplină în domeniul financiar. De asemenea, o mare parte dintre cei care lucrează în sistem sunt profesioniști și în regulă din punct de vedere moral.

Sunt însă câteva lucruri care fac, în mod nedrept, ca asupra controlului fiscal să planeze o imagine nu totdeauna foarte favorabilă. El este privit ca fiind, mai degrabă, neprietenos, chiar un dușman al contribuabilului. Și aceasta nu din cauza faptului, perfect adevărat, că „nimănui nu-i place controlul”, dar ca urmare a modului de lucru și a unei viziuni nepotrivite în legătură cu rolul pe care controlul fiscal este chemat să și-l asume. Iată ce putem desprinde, în sinteză, din ceea ce se consideră a fi imaginea publică a controlului fiscal, susținută, din păcate, cu destule argumente de către realitatea însăși:

- Suprapuneri supărătoare de obiective între diferite structuri ale statului cu atribuții de control. Se simte lipsa aproape totală a unei coordonări a întregii activități de control fiscal.

- Controale repetate la unii contribuabili și foarte rare sau deloc

la alții. Unii contribuabili mari sau unele activități care realizează evaziune fiscală de amploare sunt cu parcimonie incluși în planul de control.

- Comportament la limita legii, discreționar, al celor care controlează, față de contribuabili. Sunt de notorietate unele abuzuri sau manifestări de non profesionalism - includem aici și cazul de la Pomi - posibile atât din cauza celor care controlează sau coordonează controlul, dar și din cauza unor reglementări legale incoerente, neclare sau insuficiente în domeniul fiscal. „Cacofonia” din acest domeniu nu poate deveni „simfonie” decât dacă întreaga activitate de control fiscal va fi abordată sistemic și astfel să se realizeze o reglementare unitară, precum și, mai apoi, pe baza unor măsuri organizatorice corespunzătoare, o coordonare cu un singur centru de decizie.

- Tratament diferit din punct de vedere al măsurilor de corectare a abaterilor pentru unii contribuabili, uneori pe același tip de constatare. Lucrul acesta este posibil, de asemenea, din cauza unor reglementări ambigue, care lasă la latitudinea inspectorului fiscal modul cum aplică unele măsuri. Ca să spunem adevărul complet, din această cauză este posibil să apară și faptele de corupție.

- Controalele au adesea obiective minore și se încheie cu sancțiuni aplicate în mod disproportionat. Așa-numita analiză de risc nu se realizează sau nu și produce efecte.

- Faptul că actul de control întocmit de către inspectorul fiscal are caracter de titlu executoriu (ceea ce scrie în el se execută, respectiv statul preia banii din cont și apoi aceștia pot fi restituiți dacă

în timp apare o hotărâre judecătorească definitivă și irevocabilă) impune ca cei care controlează împreună cu cei care coordonează să conștientizeze responsabilitatea pe care o au în exercitarea controlului și în luarea măsurilor de corectare a abaterilor. Din păcate sunt multe situații în care profesionalismul personalului de specialitate, de execuție și de conducere, nu se ridică la nivelul standardelor ce se impun.

- Uneori controlul fiscal este folosit ca un instrument politic dincolo de dimensiunea obiectivă a rolului său. Dacă am avea o metodologie unitară de control, aprobată prin lege, care să stabilească, evident, și sancțiuni, posibilitățile de utilizare a controlului în scopuri politice sau în alte scopuri ar fi limitate. Desigur pot fi spuse și altele despre percepția publică a controlului fiscal. Ceea ce este necesar și urgent de făcut, însă, constă în faptul că el ar trebui să facă obiectul unor dezbateri și analize realizate de către factorii de răspundere, în special de către Ministerul Finanțelor, ca principal actor în acest sistem, dezbateri care să conducă la o reorganizare a lui. Ce cred eu că ar fi de natură să perfecționeze activitatea de control fiscal și să-i crească performanța ar fi următoarele:

Ar fi necesară o regândire a rolului și funcțiilor controlului fiscal, în mod esențial, creșterea ponderii funcției de sprijin a acestui control. Interesul statului este, în ultima instanță, să realizeze o colectare cât mai bună a veniturilor și dacă se poate ca acest lucru să se facă prin conformare voluntară, cu atât mai bine. Conformarea voluntară s-ar realiza în mai multe cazuri dacă cei care trebuie

să plătească ar primi sprijinul de care au nevoie. Recenta propunere legislativă de a obliga controlul să prevină și apoi să sancționeze este, în opinia mea, bună dar, numai un pas din ceea ce ar trebui făcut. Cred că se impune o revizuire a întregului cadru normativ referitor la controlul fiscal pentru a se delimita mai clar atribuțiile fiecărei structuri de control așa încât să nu mai apară, pe cât posibil, suprapuneri și paralelisme în exercitarea acestei activități. Cu această ocazie s-ar putea realiza un inventar al tuturor structurilor statului care au atribuții de control fiscal și astfel ele s-ar organiza de asemenea manieră încât să obțină o mai bună utilizare a resurselor de specialiști din domeniu. Am putea spera astfel la o mai bună performanță a controlului. Desigur, tot cadrul normativ în domeniu ar trebui să rezolve și problema pregătirii profesionale a lucrătorilor și modalitatea de a-i stimula, prin pârghii obiective, ca să desfășoare o activitate de înaltă ținută profesională.

Nu toate situațiile „din teren” pot fi lămurite într-o prevedere legală la un moment dat. De aceea un accent mai mare va trebui pus pe crearea mediului necesar efectuării de propuneri de îmbunătățire a legilor și procedurilor, precum și pentru transpunerea lor, cu celebritate, în practică.

Abordarea sistemică a activității de control fiscal ar constitui un soi de Deus ex machina în creșterea performanței lui. Și cu certitudine vom fi martorii unei mai bune imagini publice a acestui tip de activitate, altfel foarte utilă statului. ■

## decese

**+** Mulțumiri acelor care prin prezență, ori cu gândul au fost alături de noi când am condus-o pe ultimul drum pe iubita noastră mamă, soacră, bunică și străbunică,  
**IULIANA TANC**  
**BĂBUCA,**  
din Cefa. Familia îndurerată.

**+** Aducem un pios omagiu și prezentăm un ultim onor în memoria veteranului de război, dar și veteranului nostru de vârstă,  
avocat pensionar  
**NICOLAE HASAN,**  
care a slujit cu abnegație profesia de avocat, în special pe meleagurile Beiușului, timp de peste 40 ani. Transmitem sincere condoleanțe familiei îndoliate, iar celui plecat dintre noi, Dumnezeu să îi dea odihnă veșnică! Membrii și salariații Baroului Bihor și ai Filialei Bihor a Casei de Pensii a Avocaților.

**+** Sincere condoleanțe și compasiunea noastră familiei Moza Sorin, la trista despărțire de mama, soacră și bunica minunată,  
**ANA MOZA.**  
Dumnezeu să-i dea odihnă veșnică în Împărăția Sa, iar familiei puterea de a trece peste aceste momente grele. Familia Ciocotișan și Letan.

**+** Suntem alături de nașii noștri, Sorin Moza, Andreea și Veronica, la trista despărțire de cea care a fost mamă, soacră și bunică minunată,  
**ANA MOZA.**  
Dumnezeu să-i dea odihna binemeritată. Familia Crenol.

## comemorări

**+** Timpul nu poate șterge durerea și dorul de draga noastră **MĂMUCĂ**  
**MARIA TODEROI,**  
care a plecat din această lume acum 2 ani, pentru a se ruga din ceruri pentru noi. Sufletul ei blând și cald îl vom păstra viu în inimile noastre. Fiica Maria, ginerele Coriolan-Titus, nepoții Cătălin și Adrian, cuscru Coriolan. (4280)